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  mßñ;sh.. 

    
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mßñ;sh hkq ;, rEmhl jfÜ È. f,i y`ÿkajhs' 
 
;%sfldaKfha mßñ;sh i`oyd m%ldYkhla f.dvk.kak' 
 
 
 
 
 
 
 

 

         .Ks;h             10 - fY%aKsh 

lE$ foys$ klaldúg lKsIag úoHd,h  

oerKsh.,  

tï' pkaøisß 
wOHdmk m;s" wOHdmkfõ§" .Ks; mqyqKq 

mdGYd,dpd¾h 
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∥ ∥ 
∟

 

∟ 

∟ ∟
 −

 

mßñ;sh = 𝑎 + 𝑏 + 𝑎 + 𝑏 

 = 2𝑎 + 2𝑏 

 = 2(𝑎 + 𝑏) 

𝑎 

∥ 

∥ 
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∟

 

∟ 

∟ ∟
 

mßñ;sh = 𝑎 + 𝑎 + 𝑎 + 𝑎 

 = 4𝑎 

  

𝑎 

mßñ;sh = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 

 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 

ℎ 

𝑎 

−
 

−
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 my; oelafjk ;, rEm j, mßñ;s fidhkak' 
 
 
1&          2&     3&  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4&    5&     6& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7&       8& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9& iDcqfldaKdi%dldr bvul os. yd m<, ms<sfj,ska 15𝑚 yd 10𝑚 fõ' fuu bvu jgd lïì .eiSug 
wjYH jk w;r" 

i. tla jghlg wjYHh jk wju lïì m%udKh fidhkak' 

ii. bvu jgd lïì fmdgj,a 4 la we§u i`oyd jeh jk wju lïì È. fidhkak' 

6𝑐𝑚 

1
5

𝑐𝑚
 

10𝑐𝑚 

∥ 

∥ 

≡
 

≡
 

1
5
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∥ 

∥ 

11𝑐𝑚 

3
0

𝑐𝑚
 

cv
 

cv
 

∥ 

∥ 

∥ 

8𝑐𝑚 

16𝑐𝑚 

3
5

𝑐𝑚
 

cv
 

cv
 

∥ 

∥ 

∥ 

12𝑐𝑚 

cv
 

∥ 

9𝑐𝑚 

1
5

𝑐𝑚
 

∥ 

∥ 

4𝑐𝑚 

3𝑐𝑚 

1
5

𝑐𝑚
 

10𝑐𝑚 

cv
 

∥ ∥ 

− − 

4𝑐𝑚 

1
0

𝑐𝑚
 

cv
 

∥ ∥ 
∥ 

6𝑐𝑚 

∥ 

4𝑐𝑚 

−
 

−
 

−
 

−
 

2𝑐𝑚 

cv
 

10𝑐𝑚 

cv
 

∥ ∥ 

4𝑐𝑚 

∥ ∥ 

2𝑐𝑚 

1
2

𝑐𝑚
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iii. lïì ógrhla we§ug jehjk uqo, re'150 la kï lïì fmdgj,a 4 la we§u i`oyd jeh jk uqo, 
fidhkak' 

10& fuu rEmfha oelafjkqfha ì;a;s ieris,a,l 
mf;druls' 

i. fuh jgd f¾kaohla we,a,Su i`oyd jehjk f¾kao 
fikaá óg¾ m%udKh fldmuK o@ 

ii. f¾kao 5𝑐𝑚 we,a,Su i`oyd úhou re'20 la kï 
ì;a;s ieris,a, mqrdu f¾kao we,a,Sug hk úhou 
fidhkak' 
 
 
 
 
 
 

 
 jD;a;hl mßêh 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 my; wrhka iys; jD;a; j, mßêh fidhkak' 
i. 𝑟 = 7𝑐𝑚 iv. 𝑟 = 28𝑐𝑚 

ii. 𝑟 = 21𝑐𝑚 v. 𝑟 = 3.5𝑐𝑚 

iii. 𝑟 = 14𝑐𝑚 vi. 𝑟 = 10.5𝑐𝑚 

 my; úYalïNhka iys; jD;a; j, mßêh fidhkak' 
i. 𝑑 = 7𝑐𝑚 iii. 𝑑 = 21𝑐𝑚 

ii. 𝑑 = 14𝑐𝑚 iv. 𝑑 = 28𝑐𝑚 
 

 flakaøsl LKav j, mßñ;sh   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∥ 

∥ 

𝑑 

𝑟 

𝑟 = wrh 

𝑑 = úYalïNh 

2𝑟 = 𝑑 

mßêh(𝐶) = 2𝜋𝑟 

;jo     𝐶 = 𝜋(2𝑟) 

𝜋 =
22

7
 

𝐶 = 𝜋𝑑 

flakaøsl LKav j, mßñ;sh 

= pdm È. + wrh + wrh 

= 𝑆 + 𝑟 + 𝑟 

=
𝜃0

3600
× 2𝜋𝑟 + 𝑟 + 𝑟 

flakaøsl LKav j, pdm È. 

         𝑆 = 𝜃
0

360
0 × 2𝜋𝑟

  

    
𝜃 
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 my; flakaøsl LKav j, mßñ;sh fidhkak' 
 
1&   2&    3&    4& 
 
 
 
 
 
 
 

 my; ixhqla; ;, rEM j, w`ÿre l< fldgia j, mßñ;sh fidhkak' 
 

1&                                              2&    3& 
 
 
 
 
 
 
4&     5&     6&  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 frdaohl úYalïNh 28𝑐𝑚 fõ' 

i. frdaoh tla jghla lerflk úg .uka lrk ÿr óg¾ j,ska .Kkh lrkak' 

ii. ;;amr  l § lerlefjk jg .Kk  la kï jdykfha fõ/h .Kkh lrkak' 

 lïìhl È. 11𝑚 fõ' 

i. lïìh u`.ska 7𝑐𝑚 wrh we;s lïì j<¨ fldmuK iEÈh yelso@ 

ii. tla lïì lE,a,la i`oyd úhou re'250 la kï lïì j<¨ iE§ug jeh jQ uqo, fidhkak' 

600 600 

lïìhlska ;kk ,o fldgi ;yvqjlska ;kk ,o fldgi 

mßñ;sh fjk fjku 
.Kkh lrkak' 

7𝑐𝑚 

∟ 

7
𝑐𝑚

 

14𝑐𝑚 600 600 

7
𝑐𝑚

 

10𝑐𝑚 

1
4

𝑐𝑚
 

∟ 

∟
 

−
 

− 

− 

−
 

−
 − 

−
 

− 

−
 

−
 

− 

− 

∥ 

∥ 

∥ 

∥ 

2
𝑐𝑚

 

3
.5

𝑐𝑚
 

7𝑐𝑚 7𝑐𝑚 

7𝑐𝑚 
− − 

−
 

14𝑐𝑚 

−
 

7
𝑐𝑚

 


